Информационное письмо
Кафедры «Технология машиностроения» и «Управление в технических системах» Ульяновского государственного технического университета планируют издать сборник, посвященный памяти Владимира Васильевича Ефимова (1936-2016). Название сборника «In memoriam: Владимир Васильевич Ефимов». 
В.В. Ефимов оставил яркий след в науке. Областью его научных интересов были абразивная обработка заготовок деталей машин, применение смазочно-охлаждающих жидкостей, моделирование процессов шлифования; управление качеством, методы и инструменты обеспечения качества, система менеджмента качества и др. В.В. Ефимов проявил себя как талантливый управленец, возглавляя УлПИ-УлГТУ с 1989 по 1999 гг. – самый трудный период в истории российской высшей школы, как крупный общественный деятель Ульяновской области, использующий свои знания и опыт в качестве депутата Законодательного собрания области и руководителя Общественной палаты. 
Планируемый сборник будет иметь две части: научные статьи по названным областям исследования (до 0,5 п.л.) и воспоминания о совместной работе с В.В. Ефимовым, о встречах с ним, раскрывающие разные грани его личности в различных ситуациях. Публикации в сборнике и рассылка авторских экземпляров бесплатны. Сборник будет внесен в список изданий РИНЦ. 
Для участия в сборнике до 1 октября 2018 г. необходимо выслать:
- заявку на участие в сборнике;
- текст статьи и/или текст воспоминаний.
Заявка и тексты принимаются в электронном виде в форматах *.doc или *.rtf по адресу:
- статьи по проблематике машиностроения: kafedra_tm@ulstu.ru – Веткасову Николаю Ивановичу (89603669346);
- статьи по проблематике управления качеством: d.kadeev@gmail.com – Кадееву Дамиру Нурулловичу (89053491122);
- воспоминания: deeva_elena_72@mail.ru  –  Деевой  Елене Михайловне (89603774656).
Заявка заполняется по следующей форме:
1. ФИО:
2. Ученая степень
3. Ученое звание
4. Место работы/учебы
5. Должность (для работающих)
6. Контактный телефон
7. Почтовый адрес (для пересылки сборника)
8. Электронный адрес
Требования к оформлению текста:
Формат А4. Поля слева и справа по 2 см, сверху и снизу – 2,5 см.; без колонтитулов. Параметры текста: шрифт 14, Times New Romas, интервал 1.0, красная строка – 1,27 см. Список литературы приводится в конце, источники располагаются по алфавиту. Ссылки на источники оформляются в соответствии с правилами библиографического описания и с требованиями к научным публикациям. 
С первой строки – НАЗВАНИЕ (прописными буквами, по центру), с новой строки – И.О. Фамилия авторов (строчными буквами, от левого края), с новой строки – указание города и вуза, далее – пустая строка, далее – текст.
Требования к оформлению  текста воспоминаний. Возможно название. Указание на автора – в конце текста, с указанием фамилии, имени, отчества, ученой степени и звания, должности (для работающих), места работы. 
Пример оформления статьи:
О ПЛЮРАЛИСТИЧЕСКИХ ТЕНДЕНЦИЯХ В СОВРЕМЕННОМ ОБРАЗОВАНИИ
Е.А. ИВАНОВА
Ульяновск, Ульяновский государственный технический университет
Плюралистическая конкурентная среда современного социума, высокий динамизм, ориентация на инновации приводят к существенным преобразованиям в высшей школе, что ставит перед обществом и государством сложнейшие задачи. Растет потребность в образовании, соответствующем требованиям плюралистического сообщества: более неформальном, доступном, конкурентноустойчивом, способным к самоорганизации в высокомобильной среде [1;  26-27].
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