Оснащение университета вычислительной техникой и использование информационных технологий

Основной особенностью развития информационно-телекоммуникационных технологий в вузе, их использования в учебном процессе и науке является сбалансированность оснащения современными вычислительными, телекоммуникационными, демонстрационными техническими средствами и оргтехникой, современным программным и информационным обеспечением, электронными обучающими материалами и ресурсами. Постоянное наращивание числа и модернизация состава компьютерной техники (так, только за 2007 г. в университете было приобретено более 320 персональных компьютеров, заменено  оборудование в 3 компьютерных классах, приобретено 13 новых  специализированных классов, каждый в составе имеет 12 современных двухядерных машин и профессиональный четырехядерный сервер) сопровождается соответствующим расширением телекоммуникационной сети вуза, развитием его информационного пространства. 

Все университетские вычислительные средства (всего по вузу более 2000 персональных компьютеров, в том числе используется в учебном процессе более 1100, 67 компьютерных классов различного назначения, 15 классов оборудованных мультимедиа проекторами) объединены в единую корпоративную информационную сеть, структурированную на подсети отдельных подразделений вуза (кафедры, лаборатории, компьютерные классы и т.д.). Учитывая территориальную удаленность отдельных корпусов университета, основные структурные единицы вуза (главный корпус с административной частью, факультетами экономико-математическим, гуманитарным и рядом кафедр, корпус радиотехнического, энергетического и факультета информационных систем и технологий, корпус машиностроительного факультета и  Институт дистанционного образования) объединены собственной многофункциональной оптико-волоконной линией передачи данных протяженностью более 7 км, которая обеспечивает передачу информации в корпоративной сети со скоростью до 100 Мбит/с и передачу данных внутренней телефонии в электронном потоке E1. 

Выход пользователей университета в Интернет обеспечивается, как через подключение к коммерческим провайдерам региона (Ульяновский филиал ОАО «Волгателеком»), так и через безлимитный канал, поддерживаемый вузом до некоммерческой Федеральной университетской компьютерной сети России RUNNet (Russian UNiversity Network) и межведомственной опорной  сети RBNet, формирующей интегрированное информационное пространство науки и образования Российской Федерации. Для повышения надежности функционирования телекоммуникаций все основные направления передачи данных дублированы модемным ADSL линиями.  Сеть построена на основе профессионально телекоммуникационного оборудования фирм Cisco и Hewlett-Packard и предоставляет всем пользователям информационного пространства внутри университета доступ к различным WWW и FTP сервисам, электронной почте, а также обеспечивает работу с ними  режиме удаленного (dual-up) доступа. В настоящее время начинает формироваться зона безпроводного доступа в университетское информационное пространство по технологии  WiFi с мобильных устройств (ноутбуки, КПК, коммуникаторы) пользователей.   

Логических ядром информационного пространства вуза является официальный сайт Ульяновского государственного технического университета www.ulstu.ru. Сайт позиционируется как непрерывная во времени Интернет-газета, рассказывающая об образовательной, научной, культурной, спортивной жизни ВУЗа, а также предоставляющая различную справочную информацию студентам, сотрудникам, абитуриентам, выпускникам и бизнес-сообществу. Сайт предоставляет пользователям возможность экспорта новостей в формате RSS, действует форма обратной связи. Часть разделов сайта сопровождается сотрудниками подразделений, что позволяет получать оперативную информацию из «первых рук». Функционирует сокращенная англоязычная версия сайта. Сайт функционирует на системе управления «Публикатор 1.0», разработчиками которой являются сотрудники Отдела телекоммуникаций университета.  Через сайт обеспечивается доступ к серверу официальных документов вуза, база данных  которого содержит более 6200 документов и их графических копий. 

Наряду с основным Интернет сайтом вуза в университете поддерживается большое количество разнообразных внешних серверов, например,  ctt.ulstu.ru – Ульяновский областной центр трансфера технологий; cnit.ulstu.ru - Ульяновский областной центр новых информационных технологий; iatp.ulstu.ru - cайт точки открытого доступа к Интернет УлГТУ, созданной в рамках программы "Internet Access and Training Program" ("Программа расширения доступа к сети Интернет и обучение ее пользователей"); sg.ulstu.ru - сайт посвященный вопросам компьютерной безопасности; ofap.ulstu.ru – Интернет доступ к базе данных областного фонда алгоритмов и программ; venec.ulstu.ru - сайт издательства "Венец"; library.ulstu.ru – электронный каталог библиотеки УлГТУ; hosting.ulstu.ru - cайты сторонних организаций на сервере УлГТУ и множество других ресурсов. Все это делает информационные ресурсы, поддерживаемые Ульяновским государственным техническим университетом  одними из наиболее разнообразных и посещаемых в информационной среде Ульяновской области. 

Координацию использования информационных ресурсов в вузе, их бесперебойное функционирование и комплексное развитие обеспечивает Служба информатизации в составе Отдела обеспечения учебного процесса (секторы сопровождения учебного процесса и сопровождения технических и программных средств обеспечения учебного процесса), Отдела обслуживания и ремонта вычислительной и оргтехники (секторы ремонта и технической экспертизы контроля и учета вычислительной и оргтехники, обслуживания оргтехники), Отдела информационных систем, Отдела телекоммуникаций (секторы глобальных сетей, локальных сетей, Интернет технологий); Центра управления лицензиями, Центра разработки электронных мультимедиа технологий, Центра геоинформационных систем и лабораторий Организационной деятельности университета и Систем автоматизированного проектирования. Данные отделы и службы участвуют не только в техническом и информационном обеспечении учебного и административного процессов вуза, в также в выполнении научных исследований и разработок в области информационных и телекоммуникационных технологий. Они служат местом проведения НИРС, прохождения практики и выполнения курсовых и дипломных проектов студентами, соответствующих образовательных программ.  Так, например, в вузе за последние годы выполнен ряд проектов и х/д работ в области информационных технологий: «Исследование и разработка архитектуры информационной системы ФГУП НПО «Марс»,  «Интеграция информационных технологий в учебный процесс подготовки специалистов машиностроительного профиля в техническом ВУЗе», «Создание математических моделей и методологии автоматизированного проектирования корпоративных сетей на базе мягких вычислений», «Исследование методов разработки, отладки и испытаний аппаратных и программных комплексов из состава комплексной информационной системы КИСС-2-10М-2», «Разработка многооперационной системы реального времени» и др., различным предприятиям оказывались услуги по оптимизации состава коммуникационного оборудования, подключения рабочих станций и пропускной способности каналов в вычислительных сетях большой размерности. 

В  организации своей информационной среды университет придерживается сочетания использования лицензионных программных продуктов и программных продуктов, распространяемых по свободной лицензии GPL (General Public License). Для обеспечения учебного процесса лицензионным программным обеспечением 14 подразделений вуза (факультет информационных систем и технологий, радиотехнический факультет, машиностроительныйй  факультет, строительный  факультет, энергетический  факультет, кафедры систем автоматизированного проектирования и прикладной математики и информатики экономико-математического факультета, кафедра «Издательское дело и редактирование» и цикл «Теоретическая и прикладная лингвистика»  гуманитарного факультета, кафедры «Экономика, управление и информатика» и «Самолетостроение»  Института авиационных технологий и управления, технологический и инженерно-экономический  факультеты Димитровградского института технологии, управления и дизайна, Колледж экономики и информатики Института дистанционного образования) являются членами программы сотрудничества фирмы Microsoft со сферой образования - Microsoft Developer Network Academic Alliance (MSDN AA). Благодаря чему они имеют возможность использовать в образовательном процессе самые современные продукты и технологии данного ведущего мирового разработчика ПО. Программное обеспечение, полученное в рамках программы MSDN AA, может быть установлено на любом числе компьютеров учебного заведения, кроме того, преподаватели, сотрудники и студенты университета могут устанавливать его на своих личных ПК. Для обеспечения учебного и научного процессов Центр управления лицензиями вуза успешно формируется пакет лицензий на специализированное ПО. Так от компании «Аскон» получено 50 лицензионных копий системы «Компас 3D», от компании РТС - 500 копий САПР Pro/ENGINEER, совместно ОАО ФНПЦ «НПО МАРС» выигран грант на 20 лицензионных инсталляций системы SolidAge, приобретены лицензии на системы «1С», «Statistika», LabVIEW и др. Поддерживаются информационные системы “Консультант +” и «Гарант».

Для обеспечения перехода вуза на использование в учебном процессе свободно распространяемого программного обеспечения на Факультете информационных систем и технологий создана группа по разработке и внедрению программных средств с открытым кодом. За короткий срок данной группе удалось получить собственные конкурентоспособные программные продукты. Многооперационная система реального времени SandLinux, представлялась на Семнадцатой ежегодной выставке информационных технологий «SOFTOOL’2006», универсальная среда разработки программного обеспечения для встраиваемых систем реального времени SandLIX, отмечена бронзовой медалью на 35 международном Салоне изобретений в Женеве (Швейцария) и почетной грамотой на третьем Саратовском салоне изобретений, инноваций и инвестиций в 2007 году.

Важную роль в организации образовательного процесса в вузе играют мультимедийные электронные  образовательные средства и ресурсы. Для освоения новых технологий их разработки, передачи в учебные подразделения и методического сопровождения функционирует Центр разработки электронных мультимедиа технологий. Сотрудниками Центра выполнен ряд интересных обучающих информационных ресурсов. Так мультимедиа-сборник лабораторных работ по дисциплине "Релейная защита и автоматика" получил гриф Учебно-методического объединения по образованию в области энергетики и электротехники и рекомендован в качестве электронного учебного издания для студентов высших учебных заведений, обучающихся по специальности 100400 "Электроснабжение" направления подготовки дипломированного специалиста 650900 "Электроэнергетика". Авторские права коллектива УлГТУ на сборник защищены тремя свидетельствами об официальной регистрации программ для ЭВМ в Роспатенте. К концу 2007 года на право использования данного обучающего ресурса вузом  продано 12 лицензий. В других подразделениях вуза разработка электронных  образовательных средств и ресурсов также успешно освоена. Примерами этому могут служить «Виртуальная шахматная школа», реализованная в виде Интернет приложения, разработанная на основе уникальной методики обучения игры в шахматы детей младшего школьного возраста (ресурс неоднократно представлялся на различных российских и международных выставках и отмечен на международной выставке IENA-2006 в Нюрнберге золотой медалью), Универсальная система автоматизированного тестирования и контроля (УСАТИК 2.000, свидетельство на официальную регистрацию программы для ЭВМ  № 2001611642, на конец 2007 г. продано 9 лицензий), Автоматизированная система «Государственная аттестация студентов специальности "Электроснабжение" (свидетельство на официальную регистрацию программы для ЭВМ  № 2007611040, продана 1 лицензия). 

Данные и другие электронные образовательные ресурсы доступны всем пользователям университетской информационной сети. Их сохранение и предоставление пользователям производится на трех основных серверах сети: сервере научной библиотеки (lib.ulstu.ru), сервере университетского издательства (venec.ulstu.ru – полнотекстные варианты всех изданных работ), сервере учебно–методической информации (sumi.ulstu.ru). Свои научные работы сотрудники университета могут зарегистрировать в электронном виде (или получить электронные копии других работ) на сервере Областного фонда алгоритмов и программ (ofap.ulstu.ru), также поддерживаемого Ульяновским государственным техническим университетом. Практически все учебные подразделения университета имеют собственные Интернет и файловые сервера с разделами учебно-методической и научной информации, свободно доступной внутри сети. В научной библиотека университета функционирует медиатека, пользуясь которой студенты и сотрудники могут не только получить информацию со многих образовательных ресурсов сети Интренет и свободных электронных библиотек, но и просмотреть электронные ресурсы библиотеки, представленные на различных носителях информации. Пользователи медиатеки могут также заказать электронные копии документов из различных учебных и научных изданий. Электронная доставка документов осуществляется на базе фондов библиотек, входящих в консорциум «МАРС» (Межрегиональная аналитическая роспись статей), объединяющий 84 библиотеки Российской Федерации и стран ближнего зарубежья. 

Общий уровень владения информационными технологиями в вузе также достаточно высок. На различные виды программных продуктов университетом получено более 200  свидетельств на официальную регистрацию в Роспатенте (2004 году - 29, 2005 - 58, 2006 - 53, 2007 – 66).  Студенческая команда специальности «Авиационные приборы и измерительно-вычислительные комплексы» заняла в 2006 году первое место во Всероссийской олимпиаде по информатике для непрофильных специальностей. Университетом регулярно проводится городской конкурс студентов и аспирантов «Технологии Интернет».  

Организация образовательного процесса в вузе поддерживается корпоративной информационной системой «Учебный процесс», которая позволяет отслеживать деятельность студента с момента его поступления в университет до получения диплома.  

Система состоит из ряда специализированных модулей: «Абитуриент»,  «Контингент студентов», «Электронный журнал успеваемости», «Лицевые счета студентов», «Электронные расчасовки занятий», «Синхронизация данных». Последний модуль обеспечивает синхронизацию данных системы с бухгалтерской и кадровой информацией в среде «1С». Информационная система позволяет в электронном виде автоматически генерировать все стандартные документы, сопровождающие учебный процесс и необходимые для учебной части и деканатов университета: списки групп, экзаменационные ведомости, сессионные журналы, расчасовки занятий, различные справки. Для обеспечения сохранности данных в системе реализовано разграничение доступа к функциям и данным КИС «Учебный процесс» на 5 уровней: «учебная часть», «деканат», «отдел кадров», «преподаватель» и «гость». Данные, подготавливаемые в системе (модуль «Электронные расчасовки занятий») служат исходными для автоматизированного составления и оптимизации расписания занятий, проводимого в  программе «Автор-2». Электронные варианты расписаний занятий студенческих групп, преподавателей, загруженность аудиторий и лабораторий доступны на основном сайте вуза.

Значительно улучшилось обеспечение учебного и административного процессов в вузе техническими средствами сопровождения. В вузе создано несколько аудиторий, оснащенных всеми необходимыми средствами (проекционное оборудование, средства аудио и видео записи и трансляции, выхода в Интернет) для проведения научных конференций, совещаний, ученых и диссертационных советов, ректоратов и других мероприятий на самом современном уровне. В учебном процессе многих кафедр и факультетов обычным стало чтение лекций в аудиториях, оснащенных проекционным оборудованием. Защита дипломных проектов проводится выпускниками с демонстрацией государственным аттестационным комиссиям презентационных материалов. Для обеспечения мобильными техническими средствами различных мероприятий, проводящихся в вузе, действует Компьтерно-демонстрационный центр, располагающий всем необходимым оборудованием (переносные проекторы, экраны, ноутбуки, звуковая система). 

Комплексное развитие и применение современной вычислительной техники и программного обеспечения, их объединение в единую телекоммуникационную сеть университета, формирование и наполнение информационной среды вуза разнообразной актуальной информацией по всем сторонам деятельности университета позволило сделать данные ресурсы одним из основных средств повышения качества образования в вузе, развития его научных исследований и занять ведущие позиции на информационном рынке региона

