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Легенда о бумеранге-талисмане
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Когда морской черт Дэви Джонс носил меня где-то между Филлиппинами и загадочной южной землей Австралией и моя посудина порядком поистрепалась штормами, а команда уже полгода как не ступала на землю обетованную из-за воинственных туземцев - охотников за головами, и нашего лихого промысла, я решил, что море морем, но и неплохо было бы бросить якорь в какой-нибудь укромной бухточке и дать ей какое-нибудь колоритное название вроде... ну вроде... ну скажем... «Глотка Дьявола» или... Дьявольская Глотка» или... « Глотка и Дьявол» или еще как-нибудь в этом роде, неважно, лишь бы там было поменьше этих раскрашенных папуасов и был добротный пляж, где можно хорошенько отдохнуть, напиться вдоволь свежей воды, а то уже даже в бочонках с ромом третий день, черт побери, гуляет засуха...
И вот наконец перед нашим взором на горизонте поднимается из пучины маленький клочок суши. Тот. Кто месяцами качался на палубе, не зная твердой почвы под ногами, знает, что за счастье увидеть совсем близко остров, до которого рукой подать - и ты уже развалившись под пальмой на берегу сладко жуешь жареного краба. И вот уже команда весело лезет через борт в шлюпки, распевая песни, а я упоенно раздаю команды налево и направо, как вдруг на берегу-черт побери! -снова появляются эти размалеванные рожи и ухмыляются так, словно увидели перед собой готовый дымящийся обед на всю оставшуюся жизнь.
Ну уж нет, жаркое из пиратских мослов обождет! Мы сойдем на берег не смотря ни на что и останемся здесь до тех пор, пока не залатаем наше корыто и не набьем наши животы копченой дичью!

-    вперед, ребята, сегодня Дэви Джонс на нашей стороне! Этот остров будет наш!
С дикими криками, стрельбой, свистом, размахивая абордажными саблями мы бросились навстречу опасности. На нашем корабле из запасов остались только тощие крысы из Порт-Ройяла, да и те куда-то слиняли, как только мы бросили якорь в этих водах, поэтому возвращение на борт тоже означало верную погибель в ужасных муках. Назад дороги нет!
И вот мы по пояс в воде бросились дружно на берег. Такому напору позавидовал бы, пожалуй и сам Черная Борода, будь он трижды неладен! Так только брал Панаму славный Морган в свое не менее славное время!
Но что это?! Папуасы, побросав копья и луки, бросились наутек в зеленые джунгли! Ха-ха, победа, кажется, за нами! Страшнее пирата чем я не бывало еще на всех морях и океанах земного шара! Грохот наших мушкетов заставил туземцев бежать прочь.
Едва мы очутились на белом, как снег Гренландии, песке кораллового пляжа, то каждый из нас поднял с земли кроме туземных стрел какие-то странные загогулины. Я подобрал вот эту ( берет бумеранг в руки и демонстрирует зрителям). Никто из нас тогда и понятия не имел, что это такое. Кто-то сказал, что с такими деревяшками туземцы выходят на охоту. Об этом ему рассказали бывалые морские волки в одной таверне на Тортуге. С этими деревяшками? На охоту? Ха-ха!! Нет. Ну я понимаю-копья, луки, отравленные стрелы, но вот это..

-  эй, Билли, а как же, по-твоему этим мослом можно на кого-то охотиться? Если только муху им прибить, ха-ха-ха!...
Билли тогда ответил что, черт побери, он понятия не имеет, да и какая разница, пора бы уже подстрелить какую-нибудь дичь на этом острове, а то в животе уже бурчит так, словно англичане заново громят в Атлантике испанскую «Непобедимую армаду». Все были согласны, но я на всякий случай прихватил с собой эту диковину, чтоб при случае похвастать трофеем где-нибудь на Ямайке.
А однажды, развлечения ради, я гонялся за дикими курами на Маркизских островах, пытаясь пришлепнуть одну из них вот этой штуковиной, а когда понял, что курицу легче уложить из пистоля, чем бить ее деревяшкой, то, забравшись на скалу, зашвырнул эту деревяшку, именуемую бумерангом куда подальше за ненадобностью... 
- Вы когда-нибудь пытались выбросить бумеранг?
