В ООО «ТрансАвтоСвет» (www.transavtosvet.ru) открыта вакансия на позицию «Инженер по управлению качеством – руководитель службы качества».

Приглашаем на собеседование выпускников с соответствующим профильным образованием, целеустремленных, энергичных, желающих работать/зарабатывать и повышать свой профессиональный уровень.

 

Должностные обязанности.
Реализацией политики предприятия в области качества:
- разработка процессов системы менеджмента качества на основе действующей СМК,

- организация разработки, разработка документированных процедур СМК,

- контроль исполнения, анализ результатов и эффективности действующих процессов и процедур СМК, выработка корректирующих действий по улучшению СМК,

- организация контроля, контроль качества выпускаемой продукции на всех этапах производства и поставки готовой продукции заказчику,

- организация проведения, проведение внутренних аудитов СМК,

- участие в проведении аудитов СМК заказчиками и органами сертификации.

Развитие действующей СМК предприятия до уровня требований стандарта ИСО/ТС16949.
 

Требования к образованию.
Высшее образование по специальности «Управление качеством». Знание стандартов серии ИСО 9000. Знание существующих методик по улучшению СМК. Уверенный пользователь MSOffice и необходимых прикладных программ.

 

Оплата труда.
Первоначальный уровень оплаты труда зависит от уровня подготовки кандидата и обсуждается при собеседовании. Дальнейшее повышение уровня оплаты труда будет зависеть от достигнутых результатов и может обсуждаться на собеседовании.

 

Перспектива карьерного роста.
Заместитель директора по качеству.

 

Адаптация молодого специалиста в коллективе.

Сотрудники ООО «ТрансАвтоСвет» готовы оказать необходимую профессиональную и психологическую поддержку в работе для быстрого освоения действующей на предприятии СМК и формирования плана ее дальнейшего развития.

 

 
Вопросы можно задать по тел. +7 951 098 98 55  Попов Александр Семенович,

резюме направить на e-mail: info@transavtosvet.ru.

Адрес: г.Ульяновск, 30-й проезд Инженерный, д.7 (Левобережье).

