В Управлении архитектуры и градостроительства администрации города Ульяновска открыта вакансия системного администратора.
Данные по вакансии:
График работы: 5/2, полный рабочий день (с 8-00 до 17-00, обед с 12-00 до 13-00)
Тип занятости: полная занятость
Дополнительные бонусы: оформление приёма на работу в соответствии с Трудовым кодексом РФ, социальный пакет;
Оплата: в соответствии со штатным расписанием Управления;
Должностные обязанности:
Поддержка и обслуживание IТ-инфраструктуры организации; обслуживание серверов и сервисов организации; обеспечение информационной безопасности; представление технических заданий для закупки программного обеспечения, компьютерной техники, периферийных устройств и расходных материалов; выполнение работ по установке, настройке и обслуживанию компьютерного оборудования и программного обеспечения и ведения учёта; подготовка ответов на обращение структурных подразделений администрации города, подготовка отчётов; обновление электронной подписи в Управлении; консультирование сотрудников организации.
Требования к кандидату: ответственность, умение работать в команде, пунктуальность, стрессоустойчивость, коммуникабельность,
Ключевые навыки: администрирование серверов; настройка сетевых подключений; информационная безопасность; настройка ПК; настройка ПО; обеспечение антивирусной защиты; техническая поддержка.

Контактная информация: резюме направлять на эл. почта: uaig_ul@mail.ru

