                    По вопросу о расчете заработной платы сотрудников Университета.  

В соответствии со статьей 129 Трудового кодекса Российской Федерации заработная плата (оплата труда работника) — вознаграждение за труд в зависимости от квалификации работника, сложности, количества, качества и условий выполняемой работы, а также компенсационные выплаты (доплаты и надбавки компенсационного характера, в том числе за работу в условиях, отклоняющихся от нормальных, работу в особых климатических условиях и на территориях, подвергшихся радиоактивному загрязнению, и иные выплаты компенсационного характера) и стимулирующие выплаты (доплаты и надбавки стимулирующего характера, премии и иные поощрительные выплаты). 

Заработная плата сотрудникам  Университета начисляется за исполнение ими трудовой функции, определенной сторонами при заключении трудового договора, и состоит из трех основных элементов:

-должностной оклад;

-компенсационные выплаты;

-стимулирующие выплаты. 

Месячная заработная плата работника, полностью отработавшего  норму рабочего времени за период и выполнившего нормы труда (трудовые обязанности), не может быть ниже минимального размера оплаты труда.  

Минимальный размер оплаты труда устанавливается  Федеральным законом Российской Федерации и не может быть ниже величины прожиточного минимума трудоспособного населения.
В Университете установлена повременная система оплаты труда. При начислении заработной платы за основу берется должностной оклад работника согласно штатного расписания и количество  фактически отработанного времени работником Университета по утвержденному руководителем табелю учета использования рабочего времени.

            Расчет проводится  с применением следующих правил:  

1. За полностью отработанный месяц работнику начисляется установленный трудовым договором оклад. Размер начислений не зависит от количества рабочих дней и часов в месяце, при расчете заработной платы не принимаются во внимание праздничные (выходные) дни, а также часы, не отработанные работником в сокращенные (праздничные дни);

2. Если работник отработал месяц не полностью, то оплата труда определяется за фактически отработанное время. Для этого установленный оклад делится на установленное время работы за месяц, затем частное умножается на фактически отработанное время за месяц;

3. Если в течение месяца у работника изменился оклад, то общий заработок за месяц складывается из заработной платы по ранее действовавшему окладу за фактическое время до изменения оклада и заработной платы исходя из вновь установленного оклада за фактически отработанное время после изменения оклада.  

1. Должностной оклад (оклад) - фиксированный размер оплаты труда работника за исполнение трудовых (должностных) обязанностей  за календарный месяц.

Размеры должностных окладов работников устанавливаются на основе отнесения их профессий к соответствующим профессиональным квалификационным группам согласно приложения № 1 Коллективного договора Ульяновского государственного технического университета.  

     2. Компенсационные выплаты. 

Выплаты компенсационного характера — выплаты, обеспечивающие оплату труда в повышенном размере работникам Университета, занятым на тяжелых работах, работах  с вредными и (или) опасными и иными особыми условиями труда.

На основании  Приказа Минздравсоцразвития России от 29 декабря 2007 г. № 822 «Об утверждении Перечня  видов выплат компенсационного характера в федеральных бюджетных учреждениях и разъяснения о порядке установления выплат компенсационного характера в федеральных бюджетных учреждениях» утвержден Перечень видов выплат компенсационного характера. В соответствии с ним работникам Университета могут быть установлены следующие выплаты компенсационного характера:

· выплаты работникам, занятым на тяжелых работах, работах с вредными и (или) опасными  и иными особыми условиями труда;

· выплаты за работу в условиях, отклоняющихся от нормальных (при выполнении работ различной квалификации, совмещении профессий (должностей), сверхурочной работе, работе в ночное время и при выполнении работ в других условиях, отклоняющихся от нормальных);

· надбавки за работу со сведениями, составляющими государственную тайну, их засекречиванием и рассекречиванием, а также за работу с шифрами. 

Выплаты компенсационного характера устанавливаются к окладам (должностным окладам), ставкам заработной платы работников Университета, если иное не установлено федеральными законами и указами Президента Российской Федерации.  

       2.1  Доплата за работу в тяжелых, вредных, особо вредных условиях труда.

 В соответствии со статьей 147 Трудового кодекса Российской Федерации оплата труда работников, занятых на тяжелых работах, работах с вредными и (или) опасными  и иными особыми условиями труда, устанавливается в повышенном размере по сравнению с окладами (должностными окладами), установленными для различных видов работ с нормальными условиями труда. 

  Работникам Университета, занятых на тяжелых работах, работах с вредными и (или) опасными и иными особыми условиями труда, на основании карт аттестации рабочих мест, приказом ректора Университета устанавливаются доплаты за работу в тяжелых, вредных, особо вредных условиях труда от 4 до 12 процентов от должностного оклада в зависимости от сложности класса условий труда.    

        2.2. Доплата за работу в ночное время. 

        В соответствии со статьёй 96 Трудового кодекса Российской Федерации ночное время — время с 22 часов до 6 часов.

 На основании Постановления Правительства  Российской Федерации от 22 июля 2008 г. № 554  работникам Университета  устанавливается доплата за работу в ночное время в размере 20 процентов от должностного оклада согласно предоставленным расчетам, утвержденным профильным проректором, на основе табеля учета использования рабочего времени  за фактически отработанное время за каждый час  работы в ночное время.

              На основании Постановления Государственного комитета СССР по труду и социальным вопросам от 6 августа 1990 г. 313/14-9 «Об оплате труда работников охраны в ночное время» работникам   отдела охраны Службы комплексной безопасности Университета, работникам Службы охраны и охранной сигнализации Университета,     устанавливается доплата за работу в ночное время в размере 35 процентов от должностного оклада согласно предоставленным расчетам, утвержденным профильным проректором, на основе табеля учета использования рабочего времени  за фактически отработанное время за каждый час  работы в ночное время.

2.3. Доплата за работу в праздничные дни.

В соответствии со статьёй 153 Трудового кодекса Российской Федерации работа в нерабочий праздничный день оплачивается  не менее чем в двойном размере.      

К работе в выходные и нерабочие праздничные дни работники Университета привлекаются распоряжением проректора или приказом руководителя при наличии письменного согласия работника.                     

         Нерабочими праздничными днями в РФ являются:

· 1, 2, 3, 4 и 5 января — Новогодние каникулы;

· 7 января — Рождество Христово;

· 23 февраля — День защитника Отечества;

· 8 марта — Международный женский день;

· 1 мая — Праздник Весны и Труда;

· 9 мая — День  Победы;

· 12 июня — День России;

· 4 ноября — День народного единства. 

Работникам Университета устанавливается доплата за работу в праздничный день в двойном  размере согласно предоставленным расчетам, утвержденным профильным  проректором, на основе табеля учета использования рабочего времени  за фактически отработанное время за каждый час работы в праздничный день.

2.4.  Доплата за сверхурочную работу.

Статья 99 Трудового кодекса Российской Федерации определяет сверхурочную работу как работу, производимую работником по инициативе работодателя за пределами установленной продолжительности рабочего времени, ежедневной работы (смены), а  при суммированном учете рабочего времени – сверх нормального числа рабочих часов за учетный период.
К сверхурочной работе работники Университета допускаются с письменного согласия распоряжением проректора или приказом руководителя  с учетом мнения выборного органа первичной профсоюзной организации. 

Работникам Университета устанавливается  доплата за сверхурочную работу  в двойном  размере согласно предоставленным расчетам, утвержденным профильным проректором, на основе  табеля  учета использования рабочего времени  за фактически отработанное время за каждый час сверхурочной работы.

2.5. Доплата за работу со сведениями, составляющими государственную тайну.

В соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 18.09.2006г. № 573 «О предоставлении социальных гарантий гражданам, допущенным к государственной тайне на постоянной основе, и сотрудникам структурных подразделений по защите государственной тайны» сотрудникам Университета, допущенным к государственной тайне на постоянной основе, устанавливаются надбавки к должностному окладу:

1. За работу со сведениями, имеющими степень секретности «совершенно секретно»  от 30 процентов до 50 процентов от должностного оклада;

2. За работу со сведениями, имеющими степень секретности «секретно» от 10 процентов до 15 процентов от должностного оклада;

3. За стаж работы в структурных подразделениях по защите государственной тайны при стаже работы от 1 до 5 лет в размере 10 %; при стаже работы от 10 лет и выше в размере 20 % от должностного оклада. 

3. Стимулирующие выплаты

Работникам Университета устанавливаются  выплаты стимулирующего характера согласно Порядка назначения стимулирующих выплат, обеспечивающие повышение результативности деятельности (Приложение № 1 Коллективного договора Ульяновского государственного технического университета) на основе служебных записок, утвержденных проректором с указанием результатов стимулирования, при наличии денежных средств.

4. Выплаты по среднему заработку.
 В соответствии со ст. 139 Трудового Кодекса Российской Федерации устанавливается единый порядок исчисления размера средней заработной платы (среднего заработка). Для расчета средней заработной платы учитываются все предусмотренные системой оплаты труда виды выплат, применяемые у соответствующего работодателя независимо от источников этих выплат. 

При любом режиме работы расчет средней заработной платы работника производится исходя из фактически начисленной ему заработной платы и фактически отработанного им времени за 12 календарных месяцев, предшествующих периоду, в течение которого за работником сохраняется средняя заработная плата. При этом календарным месяцем считается период с 1-го по 30-е (31-е) число соответствующего месяца включительно (в феврале - по 28-е (29-е) число включительно).

Особенности порядка исчисления средней заработной платы определяются Постановлением Правительства Российской Федерации от  24.12.2007 года № 922 с учетом мнения Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений.
За время нахождения работника в ежегодном отпуске за ним сохраняется средний заработок. По общему правилу отпускные рассчитываются исходя из среднего заработка сотрудника за последние 12 календарных месяцев. В этом случае средний дневной заработок определяется путем деления суммы заработной платы, фактически начисленной на расчетный период, на количество календарных дней за фактически отработанный период – 352,8 (12 Х 29,4), где 12- количество месяцев; 26,4 – среднемесячное число календарных дней.
В соответствии с Трудовым Кодексом Российской Федерации и пп.1.7, 1.8 Коллективного договора Университета сотрудникам помимо основного отпуска предоставляются ежегодные дополнительные отпуска. Порядок расчета оплаты дополнительного отпуска соответствует порядку расчета оплаты основного отпуска. 
Работнику университета, направленного  в служебную командировку на основании приказа ректора, гарантируется сохранение среднего заработка за дни нахождения в служебной командировке согласно табеля учета рабочего времени.
